



臺北市府資訊局 新聞稿

發布機關:臺北市府資訊局

發布科室:綜合企劃組

張貼日:2017年07月03日

聯絡人:林春霞

聯絡電話:02-27208889 轉分機 8554

「2017 台北上海城市論壇」智慧城市與民生服務分論壇 雙城分享智慧城市推動經驗擴大產業交流

2017 台北上海城市論壇之「智慧城市與民生服務分論壇」2日在上海市東方濱江大酒店舉行，台北市政府資訊局與上海經濟信息委員會（簡稱經信委）今年特別以大數據建設智慧城市為議題進行交流，針對雲端、物聯網時代來臨，政府在資料開放之政策及態度，如何運用大數據、結合人工智慧，帶動創新及競爭力，並對城市市民生活、經濟發展、城市治理和政府自身優化提升治理的創新能量，進行廣泛交流。柯文哲市長蒞臨分論壇，亦針對上海市在智慧城市電子商務部分，要資訊局及相關局處9月組團前來上海學習。

本次「智慧城市與民生服務」分論壇，延續「民間先行 政府支持」兩岸交流模式，由台灣智慧城市產業聯盟會長蘇亮擔任台北方召集人，講者除資訊局局長李維斌外，還邀請台灣開放資料聯盟會長彭啟明、華碩雲端總經理吳漢章、中華電信數據通信分公司副總鄭鳴岡及意藍資訊總經理楊立偉；上海方則由經信委秘書長戎之勤擔任召集人，講者包含經信委主任陳銘波、副主任邵志清、上海數據交易中心首席執行官湯奇峰、上海智臻智能網絡科技公司首席執行官朱頻頻、上海市民信箱有限公司董事長王兆進、中國聯通上海分公司總經理沈洪波等，進行2場次交流分享會議。

第一場次部份，首先由上海市經信委主任陳鳴波及北市府資訊局局長李維斌就雙方智慧城市發展策略進行概要介紹，陳鳴波表示，上海智慧城市發展已邁向3.0階段，並將泛在化(服務無所不在)、融合化(整合化)及智敏化(敏捷及精準)列為重點發展理念，強調「融合」即為關鍵成功因素，如何有效整合各方資源將是智慧城市發展成功與否的重要挑戰。李維斌局長則強調智慧城市生態圈發展建立的重要性，並提出以4E推動5P的模式，即政府扮演平台，創造public(公部門)、private(私部門)、professor(專業人士)及people(民眾)之間的partnership(夥伴關係)，讓各方創意及資源最大化，打造正向循環的智慧城市發展生態環境。

第二場次，由經信委副主任邵志清先就上海市政府政府數據共享開放經驗進行分享，上海數據交易中心首席執行官湯奇峰就社會數據資源交易進行介紹，並提及數據交易制度的建立，以及如何就數據的品質、安全及價值進行把關。另外上海智臻智能網絡科技首席執行官朱頻頻介紹 AI 人工智慧如何應用在客服、公共事務上。上海市民信箱有限公司董事長王兆進介紹上海的市民雲服務，說明如何以單一平台，提供民眾多樣性的整合應用。最後則是由中國聯通上海分公司總經理沈洪波介紹在資訊網路建立及大數據服務的現況。

在北市府方面，首先由開放資料產業聯盟會長彭啟明介紹政府資料開放結合民間的創意，如何激發出具價值的商業應用及模式。意藍資訊總經理楊立偉介紹如何透過社群的大數據，掌握社會趨勢及民眾的聲音。華碩雲端總經理吳漢章說明透過穿戴式裝置所蒐集的資料，提供更進一步的個人化健康服務，並由智慧小幫手 zenbo 機器人提供智慧居家好夥伴。最後由中華電信數據分公司副總經理鄭鳴岡解釋如何以大數據分析宜蘭的塞車問題，並提出可能的解決方向。本次分論壇，雙方均邀請了產官學研等代表，就雙方智慧城市推動經驗進行深刻及廣泛性的對話，並期待未來雙方能以各自優勢，透過密切且開放的合作、互動，為民眾帶來更多優質服務。



圖 1：台北市長柯文哲蒞臨「智慧城市與民生服務分論壇」



圖 2：與會貴賓於 2017 台北-上海「智慧城市與民生服務分論壇」合影



圖 3：台北市政府資訊局李維斌局長分享台北智慧城市發展



資訊局 FB



台北智慧城市網站平台
(Taipei Smart City)



PMO FB



世大運官網